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' “ y első emelet, az udvarban.

Ipar és kvóta.
— julius 7.

A delegácziók legutóbbi ülése­
zése alkalmával nagy gaudiummal 
adta tudtára a sajtó a magyar kö- 
zönségaek, de különösen az iparos 
osztálynak, hogy a hadsereg részére 
történendő szállításokra nézve, Pit- 
reieh közös hadügyminiszter a ma- 
gyai álláspontot fogadta e).

Mi volt a magyar álláspont? 
Nem egyéb, csak az, hogy a tö­
mérdek összeg, melylyel mi a kö­
zös hadsereg fenntartásához hozzá­
járulunk, ne csak az osztrák ipar, 
hanem a mi iparunk fejlesztésére 
is fof dittassék. Szóval a hadsereg 
részére való szállításokban része­
süljön ne csak az osztrák, hanem 
a magyar ipar is s a részesedés 
mértékét a közös terhek viselésének 
aránya, a kvóta, határozza meg.

A magyar delegáczió ezen kí­
vánsága annyira jogos és megokolt 
volt, hogy ez elől a közöshadügy- 
miniszterium sem térhetett ki.

Itt a mi szempontunkból nem 
vívmányról, nem valami különös 
kedvező eredményről, hanem tisz­
tán egy olyan visszaélésnek meg­
szüntetéséről lehetett csak szó, amely 
67 óta ami jogos ügyeink negligá­

lásával az osztrák ipart beczózgette 
a mi rovásunkra.

Szomszédaink azonban úgy lat­
szik sehogy sem tudnak megbarát­
kozni azzal az eszmével, hogy a 
közöshadseregnek gyűjtött nagy 
pénzeskosárból a mi javunkra is 
essék valami, hogy a mi iparunk 
se rágódjék ezentúl az odaát lerá­
gott konczokon.

Erre vall ugyanis az osztrák 
gyárosok szövetsége központi bi­
zottságának legutóbb tartott ülése, 
ahol szóba kerülne a delegácziók 
fenti megállapodása, roppant han­
gos felháborodás tört ki a hadügy­
miniszter eljárásával szemben. Til­
takoznak a magyar álláspont érvé- 
nyesitése ellen, az osztrák állami 
gyárakban és műhelyekben fizetett 
munkadijaknak a quótába való be­
számítása ellen s perhorreszkálják 
a kompenzáczió eszméjét, mely igaz­
ságtalanul nyújt előnyt a magyar 
iparos osztálynak.

Hát jó uraim ! Tisziázzuk a kér­
dést, mert illő, hogy a szomszédok 
békességben éljenek egymással s 
ne akasszák össze szénájukat

Próbáljuk a kérdést az objekti­
vitás szemüvegén keresztül nézni s 
ha önök az évek harczóban min­

ket visszaszorítanak, Jupiterre, meg­
adjuk magunkat.

Nézzük csak, honnan is indul­
hatnánk ki e kérdés vizsgálatában. 
Nemde a 67. évi XII törvénycikk­
ből? Na hát. Lássuk csak, mit is 
mond ez a törvény? Azt, ugy-e 
bár, hogy Magyarország es Ausztria 
közt mint szövetséges, önálló, füg­
getlen és egyenrangú államok közt 
minden téren a paritás és viszonos­
ság elvei tartandók szem előtt.

Már most ezzel szemben nin­
csen ugy-e olyan törvényünk, mely 
ez általános elvi szabály alól kivé­
telt állapítana meg az ipar részel- 
tetóse és a hadi költségek kapcso­
latának kérdésében ?

És hogyha nincsen, ebből az 
az következik, hogy amaz általános 
elv valósítandó meg.

Igen ám! de hát akkor miért 
volt az ezzel ellenkező állapot élet­
ben egész 67-től kezdve?

Ez az a kérdés, melyre feleletet 
adni csak a rekriminácziók terén 
lehetne, ami távol áll czélunktól.

Elég az hozzá, hogy most el­
jutottunk abba a helyzetbe, hogy 
az eddig fönnálló sérelemért a ma­
gyar ipainak — habár nem is tel­
jesen, de mégis valamennyire meg­
szüntettük.

Julcsa eláll.
Irta: Homok.

Vasárnap délután van.
Olyan a kétemeletes bőrház, mint pa- 

rancakitidás után a kaszárnya. Üres ős 
minden zugában csönd ül. Az utczákon az 
ébredő tavasz verőfónye patakzik és a föl­
szabadult élet lármája tölti be a levegőt. 
Ez azon idő, amidőn bemosolyog a tavasz 
az ablakokon ős hívja ki az embereket: 
gyertek, oly jó idekint, oly lágy a szellő s 
oly szép, oly ragyogó minden... És az 
ember k szót fogadnak. Kimennek, itt hagy­
ják té'i börtöneiket. Szinte tódulnak kifelé, 
egyszerre üresek lesznek a magas kőházak. 
Csak az élet foglyai maradnak bent. A 
cselédek, a sors drámáinak összetört alakjai, 
kik valamennyien viselik a láthatatlan ne­
héz keresztet. Egyik némán, panasz nélkül, 
a másik pedig váddal az ajkán, melyet 
azonban senki nem hallgat meg. Az embe­
rek érzik, hogy a rabszolgáknak nincs jus- 
euk panaszkodni.

A bérház e yik vaerácsos udvari ab­
laka előtt egy öreg asszony ül. Szakasz- 
tottan olyan, amint igy néz kifelé a vasak 
mögül, mintha rabasszony lenne. Az arcza 
is fonnyadt és a tekintete erősen szomorú. 
Mellette egy fiatal menyecske áll, kezével 
a vasrácsba kapaszkodik és b múl le az 
udvarra, ahol homály van óe a napfénynek 
nyoma Jncs.

— Elhoztál mindent? — kérdezi las­
san az öreg asszony.

- EL
— A ruhádat is?
— Mindent az utolsó szálig.
— Hát a nagy selyem-kendőt, amibe 

esküdté) ?
A fiatal asszony elfehéredik. A szó 

megmarkolja a szivét, nem bír szólni... 
Oh, bár soha föl ne vette volna. Olyan az, 
mint valami virágos selyem szemfedő.

— Ügy hajította ki utánam. . . Verje 
meg az Isten.

— Hát a lila kötőd?
— Azt meg elküldte tegna.p
Az öreg asszony szeméhez emeli a 

kötője szélét, hogy megtörülje a kisírt, 
vörös szemhéjakat, melyeknek már nincs 
könyjük és úgy mondja bánatos lassú­
sággal :

— Miért nem szenvedtél még vele, 
miért nem tűrtél még valameddig, a jó isten 
áldja meg a szivedet, lányom.

A menyecske arcza elborul. Összerán- 
czosodik rajta a sima, rózsás bőr s csak egy 
perez, egy szó se kell még hogy kicsorduljon 
a lelke kristálya.

— Hátha megváltozott volna...
— Anyám.. •
— Nem gondolod?
— Soha... Nincs annak se szive, se

lelke.
— Nincs . . Igazad van . . . Nem 

anya nevelte azt . . . Oh, dehogy az, de­
hogy az. • •

— Ma egy hete h délelőtt tiz órakor 
ordított ki az ágyból, hogy hozzak pálin­

kát, mert inni akar . . . Miből ? . . Nem
volt egy krajozórom se . . . Fölkapta a 
kaptafát ée az oldalomhoz vágta... Úgy 
sajog még most is a helye, édes anyám.

— Elhiszem, lelkem... Száradjon le a 
két keze a gazembernek.

— De hányszor voltam ilyen kivert 
kutya.

— Szegény árvám...
— Azt csak a jó Isten tudja.
Elhallgatnak.
Nem azért, mintha nem volna mon­

dani valójuk, hanem, mert megáradt a 
szivük keserűséggel és ilyenkor jól esik az 
embernek, ha csak egy negyed órára is 
megszakíthatja a beszédet. Olyan ez. mint 
a kimerült embernek a pihenés. Csakhogy 
ilyenkor sem bir nyugodni, zsibog a teste a 
fáradtságtól, mint az elgyötört lélek a fáj­
dalomtól. És néznek némán, csüggedten 
maguk elé, eközben pedig mint az árnyék 
elvonul előttük a múlt. •

A kérges tenyerű asszony, aki ötven 
esztendős fejjel ma is cselédbéren keresi 
meg a mindennapra valóját, visszamegy 
tizenöt esztendőre, egy őszi alkonyaira, 
amidőn félig., holtan vitték haza az urát a 
korcsmából. Összeszurkálták, összeverték ős 
rá egy hétre ember nélkül maradt a ház. 
Akkor fölvette az élet nehéz keresztjét és 
ment a város szivébe, a kétemeletes házakba 
kenyeret kérni a munkájáért. Az emberek 
megszánták, adtak neki kenyeret és ezzel 
megkezdődött a szolgaélet, melynek csak 
egy vigasza van: a szeretet.
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Igen természetes, hogy mikor 
mi azt követeljük, ami eddig jogid- j 
Iáiul az osztrák ipar zsebébe ván­
dorod. akkor az nem tetszik az j 
osztrák gyárosoknak, azért kezde­
ni ok mozgolódni.

Éppen ezért egy cseppet sem 
ütődülk meg a gyárosok szövetsé­
gének a na határozatán, mely nagy- j 
ban fogadkozik, hogy az illetékes j 
tényezőket mind föl fogja keresni 
igazának tudatában.

Hozzá vagyunk már ahhoz is 
szokva, hogy ' Ausztriában a 67-es j 
kiegyező t egy olyan arzenálnak 
tekintik, melyben csak nekik ková­
csolnak fegyvert.

Azért mi most megelégszünk 
annak konstatúlásával, hogy akár 
a törvény szellemét, akár betűjét, 
akár a méltányossági szempontokat 
tekintsük, mindenképpen csak igaz­
ságos lesz, ha két egyenjogú állam 
között valamely teher és azzal kap­
csolatban álló jövedelem ugyanazon 
aranykulcs szerint osztatik meg.

S hogy eddig ez nem ig.y volt, 
jogtalan és méltánytalan volt, ami­
ből azonban csak azt lehet meg- 
á'lapitni, hogy elég gyengék vol­
tunk jogaink védelmében, de semmi 
esetre sem csináltunk uj jogot, 
mely a régi jogtalanság megszün­
tetésére irányul.

-h -r.

A muszka czivilizáczió
— julius 8.

Ha valakinek mőg kétségé lehetne 
arra nézve, hogy mit jelentenek szép sza­

vak és ideálok hangoztatása Oroszország 
szájában, ak or csak oda kell nézni a 
szerencsétlen Finnországra, amelynek mel­
lére most mind a két mancsát ráteszi a 
muszka medve.

Az orosz czivilizáczió vérlázitó el­
nyomást és arczpiritó hóuérmunkát jelent 
minden néppel és nemzettel szemben, 
amely szabad levegőért áhítozik, a a sötét 
üldözésnek gyötrelmét, börtönt és Szibériát 
minden olyan törekvés ellen, amely a pol- 
gáriasodásuak legszebb eszméit, az ember­
séget, a szabad érzést és szabad gondo­
latot kívánja szolgálni a rettegett nagy 
orosz birodalom hatalmi szférájában.

A finn nép az egyedüli, amely a 
magyarral rokon Európában. Évszázadokon 
át szabadon élt északi hazájában. Derék, 
munkás nemzet, amely boldog volt szabad 
alkotmányában s amely köves és sziklás 
határai közt nagyfokú műveltségnek és 
előkelő czivilizácziónak rakott fészket.

Oroszország sokféle nagy hasznot 
húzott a kicsiny szomszédtól azon a hatalmi 
felsőbbség révén, amelyet fölötte gyakorolt. 
Sok évszázadon át nem is háborgatta a 
finnek szabad fejlődését. De végre is a 
zsarnok természete a muszka hatalomnak 
nem tagadhatta meg magát. Nem tűrhette 
és el nem viselhette a nép szabadságát 
közvetetten szomszédságában. S rátette el­
fojtó Kezét a finn alkotmányra.

A fehér czár odaküldötte Bobrikovot, 
hogy alkalmas módon készítse el Finnor­
szág bekebelezését a nagy a muszka gyo­
morba. Bobrikov kitünően megfelelt nyo­
moruk hivatásának Az ismeretes orosz 
praxis szerint járt el, amely a szerencsétlen 
Lengyelországgal szemben oly fényesen 
bevált.

A kormányzó lázadásokat szított, hogy 
zavarokat támaszszon s neki oka és módja 
legyen hatalmi beavatkozásra. Hazug hiresz-

teés'ik, tömérdek ál Sággal és gon sz fo­
gással és természetesen a pénznek és vesz­
tegetésnek hatalmával egymás ellen izaatta 
az embereket és a társadalmi osztályokat, 
hogy alapot nyerjsn a rend helyreáll!.Rs.uvt.

S a rend helyreállítása czimón elko­
bozta a finn alkotmányt és végtelen elke­
seredést támasztott az országban. Tudjuk, 
hogy ez az elkeseredés végre is pisztolyt 
adott egy ifjú kezébe, aki golyót röpített a 
zsarnok szivébe.

Ezután következik az orosz rendszer 
folytatása, hasonlóképpen ismert, régi gya 
korlat után.

Ha eddig, a finn alkotmányos sza­
badság eltiprásának első korszakában le­
hetséges volt beszélni legalább és panasz­
kodni a ház s rsán : ezentúl belef jtják 
ott az emberbe nemcsak a keserű szót, 
hanem a sóhajtást és a lélekzetet is Most 
Obolenszki herczeg lett Finnország kor­
mányzója, tehát az a férfiú, ..ki a legke- 
gyetlenebb lelkű ember egész Oroszország­
ban. Most gyanús mindenki, aki él s jaj 
annak, akit a muszka hatalom gyanúsnak 
Ítél.

A börtönök megtelnek ártatlan em­
berek tömegével, köny és vér hull patak­
ban s a szerencsétlen országon orgiát ül 
a legsivárabb, a legir.ózta több rému alom.

A czár, a gyöngéd és a békeszer stő, 
kiadta utasításul az uj kormányzónak, 
hogy Finnország fölbonthatatlanul hozzá 
csatolandó Oroszországhoz s Obelenszki 
herezeg végrehajtja az utasítást. Végre­
hajtja úgy, mint a bakó, akinek a bíró 
átadja a delikvenst azzal, hogy — hóhér, 
tedd kötelességedet!

Kifelé, az ország határán túl kiballat- 
szik a sanyargatott népnek fájdalmas jaj­
kiáltása. De magában az országban beáll a 
csönd: a temető néma csöndje.

Mi, magyarok ismerjük ezt a csendet

Az ötödik évébe járó lánygyerek kö­
telességet ébresztett az anyaszivben. Dolgo­
zott ; éjt összeolvasztotta a nappallal, azért 
mégis sokszor eljutott a megaláztatás görön­
gyös utjain oda, ahol közel a megsemmi­
sülés. de mindannyiszor megállt, mert egy 
esdó hangot hallott megcsendülni a háta 
mögött. És vitte tovább a keresztet.. • 
Szaporította az évek szenvedéseit. Elvonta 
magától a falatot, hogy krajezárt krajezárra 
rakva, megmentse leányát a rabszolga-élet­
től .. Mert ez az élet nehéz. Könyeket 
facsar a szemekbe s a szív összeszorul, ha 
h jmályos hajnalokon az elhagyatottig ér­
zésével kell járni a ,vizeskannákkal le-fol a 
már - ánylópcsőkön. És mindenünnen, még a 
gyermek ajkáról is a parancsszót kell hal­
lania. Soha nem ülhet embertársai közé az 
asztalhoazt keli ennie, amit a tányérjára 
tesznek...

Kiszínezte ilyenkor a jövőt, hogy talán 
ő is megmenekül a szolgaságtól, meghúzó­
dik a gyermeke szárnyai alatt, ha azt a 
jóságáért, az összerakosgatott pár száz fo­
rintért jóravaló, derék iparos fogja elvenni.

A lány mindezekből nem tud semmit. 
Ő o ak arra emlékszik, hogy egy napon 
csinos szőke ifjú hajlott meg előtte. Meg­
fogta a kezét s amint a szeme közé nézett, 
mosolygott. Olyan csábító volt ez a mosoly. 
Es olyan részegítő volt a kék szemek né­
zése. Szinte önfeledten viszonozta a fiatal 
mesierlegóny kézszoritását És boldognak 
érezte magát. Azt hitte, uj élet következik, 
melyben örök a szeretet, a napsütés.

S amidőn egy vasárnap délután meg­
érő olta a lány anyjának a kezét a fiatal 
om'j T én férfi o bátorsággal kijelentette, 
hogy ő dalosát feleségül veszi, az anya, aki

eddig a más kezét csókolta, ettől a szokat­
lan tisztelettől ragyogó arczczal mondta a 
legénynek:

— Vau az én Julcsámnak négyszáz 
forintja.

Dj hogy a béréből rakosgatta össze, 
hogy minden filléren a munka verejtéke 
csillog és hogy két élet reménysége, boldog­
sága van hozzá fűzve, arról nem szólt a hall­
gatáshoz szokott cseléd anya.

A legény toidta meg a beszédet:
— Kiváltom az iparjogot. Dolgozok a 

a magam kezére. Nem leszünk a más kutyája, 
anyám.

Hát ki is váltotta. Azután fólruházko- 
dott, aranylánczot, gyűrűket vett... És az 
egyszerű mcsterlegény később önmagát sem 
ösmerto meg. A mutogatásban találta ked­
vét és a dolog helyett a korcsmaasztalnál 
üldögélt.

A második héten pedig megverte az 
asszonyt, mert kifogásolta, hogy az 6 pén­
zét költi el. Akkor nem mert szólni. Meg­
rettent. .. Hát ilyen kegyetlen tud az ember 
lenni.

A rákövetkező hónapban azonban, 
amidőn egy hajnalon részeg ezimborákkal 
jött haza az ember, kik majd fölvették a 
házat az orditozásukkal és félt a sötétben 
elmenni pálinkáért, másnap sírva ment el az 
anyjához.

— Megfogta a hajamat és hányát rán­
tott— panaszolta sírva. — A homlokomon itt 
van a jegy, amint belevágtam a pangli sar­
kába.

— Szerelmes Isten, hát miért ?
-- Komisz, azért...
— Taián félt?
— Ugyan kitől,vagy miért?
És elgondolkozott az anya, uram iste­

nem mitévő legyen. Ilyen volt az 6 ura is, 
az isten nyugosztalja . ■ . Majd össze­
szoknak.

— Majd megváltozik. Tűrj a Krisztus 
szerelmiér’.. .Én is közibetek megyek, más­
kép lesz akkor.

hírre azonban nem jött idő. Mikorra a 
helyét ott bírta volna hagyni, (mert a jó 
cselédet nem könnyen eresztik a háztól) 
akkorra a négyszáz forint úgy elment, mint 
a füst. Az aranylánozos ember vágta a 
szivébe:

— Mire jön !.. .Ehol a négyszáz fo­
rint- e..

És kivetett az asztalra öt darab ezüst­
forintost.

— Hát hova totted, verje meg az isten 
az egészségedet.

Az ember vállat vont, azután becsapta 
rájuk az ajtót és elment.

Hogy odabent összehord az anya a 
lányával, meg hogy belemarkol a hajába, 
tépi és átkozza a perozet, melyben szüle­
tett, uramisten, miért törődne azzal az 
ember, aki a kaptafa helyett az asztalt 
kopogtatta addig, amig a pénzben tartott. -. 
Hát ezt nem látta. De talán jobb is. Az 
elvetemedett lélek rendszerint ott sebzi meg 
a szivet, ahol úgyis vérzik.

Amint gyötrő lassúsággal tovatűnt a 
rémes kép, újra megszólal az anya:

— Hát nincs igazság...Se isten, se 
törvény.

— Nincs, — bólint rá a menyecske.
— Mert ha volna, ez a gazember nem 

szívná most a szabad levegőt... Hát mi 
ez!?... Ezért dolgoztam én tizenöt ész­
té deig.

— Elvette az Isten az eszünket, anyám. 
Mj; dtazn sokszor, hogy milyen alávaló



az elnyomás idejéből, amikor Haynau ural­
kodott rajtunk. S ismerik ezt a csöndet 
Orosz Lengyelországban, ahol a gyermeknek 
még imádkoznia sem szabad édesanyja 
nyelvén ..

Hát ilyen az orosz czivilizáczió! S ahová 
lábát leszi a muszka kolosszus, ezt a czivi- 
lizóczió' viszi magával, nyugaton és keleten 
egyaránt.

U. y hisszük, nincs és nem lehet józan 
és jó, iszemü ember, aki nem látná, hogy a 
japán rósz háborúban melyik hatalom kép­
viseli a czivilizáczió nemes eszméit s melyik 

a vad es a — barbár.

kuty.,, de mindig azt mondja, tűrjek, majd 
i«y, majd úgy... J ’ J

• ^°gyne mondtam volna, mikor 
mmdig a békességet szerettem. Apád se 
volt különb. Ütött az is, én meg éjjel másra 
mostam, hogy legyen kenyerünk, de ilyen 
ísienteieu még se tudott volna lenni.
hol van °“ntes8e meg az isten, ott, a
, ,”i.HÍ8zei1 moat íb azt mondom, hogy 
lóH?líbb itB maraíJsál volna vele, te kin- 
ded te te 118 Ve 6‘ En mU^d 08ak el le8zek’

Én?... De nem birom ám, anyám. 
,l8Zn°l 08önd lesz. Egyszerre könybe 

iftöad az asszony szeme és sirva folytatja: 
,, ♦ voltam az ügyvédnél is... Az se 

semmit... Hát mit csináljunk,
csijua m l8tttU ll djon meK> mit tud8Z

„var/ m,enyec* *ke ráborul az ablak párká­
nyára es kitör belőle a zokogás-

- Mn tudjak, anyám. Majd elállók, 
ei ken honom, mit tennék mást.'

s|ruak keservesen, mint a gyer- 
Lon , ’ “Hlknek a legkedvesebb játékuk 

^ tavasz odakint aranyfónybe
a levegő“"!1 °ljl Szép’ ragyügó az ég’ 
lova, a fenség és oly sötét vad

k itt- a 8zivek mélyén, oh,
az emberek egy szóért kerékbe törik 

«/mást. a..i évek szenvedései, nélkülözései 
érán szeizett vagyont, boldogságot, reményt 
pedig ÖSSi:f törik és kaozagnak diadalmas­
kodva.

A mt-nyasszonj harisnyakötője.
— július 7.

Nagyon bolondos, pikáns szerelmi his­
tóriáról beszélnek egyik nagyon közeli vá­
rosban. A történet hősei: egy sikkes nri 
leány aooól a fajtából, amelyet jukker 
leánynak, neveznek, egy csinos és felette 
jóiziésu fiatal ember és egy pár harisnyá­
éi0' A. , és a Jeímy jegesek voltak s ha 
véletlenül nem találják fel a harisnyakö- 
töt, vagy legalább is az elasztikus fajtáját 
annak, hát legközelebb f jss, elegáns nár 
lett volna belőlük. De oh, sorsi Az az 
illatos csipkék közé rejtett kis jószág tönkre 
tett egy t,gósz életboldogságot. És pedig 
igen Küionös módon: yi.kor mutatkozott, 
amikor még nem lett volna szabad mutat 
kozma. Csak ennyi volt az egész s mégis 
milyen „agy baj keveredett belőle.

-1 si- ip matkapár par nap előtt rendes 
e-iOhás szerint együtt sétálgatott a meny­
asszony boáiéinak a kertjében. Kar-karban, 
egymáshoz simulva suttogtak a jövő bol­
dogság ró . Akik ley látták őket, gyönyör­
ködve mondották: de szép pár ez 1 A leány 
magas, karcsú, elegáns, mint egy alapít­
ványi hölgy, ruhája dicséretére vált volna 
a legjobb női szabónak is, pláne a hal­
ványzöld selyem alsószoknyája, mely oly 
sejtelmesen suhogott s amelyet kedves 
khczérsággal emelt meg, hogy minden 
ritümikuo mozdulatnál láttatni engedé az 
áttört nyilas harisnyába bujtatott pompás

bokákat. S amilyen sikkes volt a leány, 
olyan volt a fiú is. Az úgynevezett hanyag 
elegárcíia a tökéletességig érvéin re jutott 
rajta. Szóval lámpával sem lehetett volna 
különb párt találni.

Séta közben a leány hirtelen megállt s 
mialatt arczát teljesen elöntötte a vér, alig 
hallható hangon arra kérte a vőlegényét, 
engedné meg, hogy bemenjen a közeli lui/asba, 
mert hirtelen rosszullét fogta el. A vőlegény 
megijedt s karjával átölelve a leány;, maga 
akarta a lugasba vezetni. De az hevesen 
tiltakozott s nem engedte meg, hogy kövesse. 
A fiú ezt különösnek találta s midőn meny­
asszonya pár pereznyi várakozás után sem 
adott eleijeit magáról, lassan a lugasba lé­
pett és a levelek között bepillantott. Hogy 
mit látott ott, azt az a levélke árul a el, 
melyet masnap a postás hozott a mit ecm 
sejtő menyasszonynak.

A jegygyűrű volt benne, meg egy négy­
szer összekötözött ezukorspárga, magyará­
zatul pedig e sorok:

„Miután jóizlésemmei ellenkezik, hogy 
jövendőbeli nőm harisnyakötője ezukorspár- 
gából legyen, a gyűrű melléklésével felol­
dom szava alul stb“.

Eddig a történet. Hogy azóta kibéküit-e 
az érzékeny vőlegény, nem tudjuk. Miután 

; azonban Byron éta, aki azért, mert szerel­
mesét enni látta, a faképnél hagyta — ilyen 
bolondot még nem igen csinált valaki,érds- 

' késnék tartottuk ezt a pikáns kis epizódot 
megörökíteni.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Szünidei önképzőkör. Néhány buzgó 

középiskolai diák a szünidei pihenőt is 
hasznosan akarja eltölteni. Ezért azokkal a 
felsőbb osztályú középiskolai tanulókkal, 
kik a szünidőt Debreczenben töltik, szün­
idei önképzőkört akarnak létesíteni. Ebben 
az ügvben szombaton, e hónap 9 én dél­
után 3 órakor a Kossuth-utcza 52. számú 
házban levő leányiskolában gyűlés lesz, 
melyen minden középiskolai tanuló meg­
jelenhetik.

Kiutalt kongrua. Kiss Áron püs­
pökhöz érkezett hivatalos értesítés szerint 
a m. kir. vallás és közoktatásügyi minisz­
ter a tiszántúli egyházkerületi leikészi fize- 
téseK kiegészítését a II. félévre kiutalta. A 
kiutalt kongrua 105,026 koronára rúg.

NAPI HÍREK.
Csendőr a templomban.

— julius 7.
A rendőri riporter szomorúan kullo­

gott be a szerkesztőségbe:
— Nincs egy fia hir sehol az egész 

városban.
A redakezió kelletlenül nézett össze:
— Nincs? Ez nem beszéd! Hir nél­

kül nem jelenhet meg az újság!
A jó fiú még szomorúbban vánszorgott 

el s csak egy óra múlva tért vissza, de 
már akkor ragyogott az arcza. A szemé­
ben büszke láng vetette föl magát

— Van már hir, még pedig szenzá- 
czió! — örvendezett a szerkesztő aszta­
lánál.

— No lássa, van, ba akarja, hát csak 
elő vele.

Saját tudós tónk szivarra gyújtott 
olyan mozdulattal, mint Beniczkyné őr­
grófjai, aztán elbeszélte a nagy eseményt.

— Tegnap délután lakodalom volt; a 
városban. A római katholikus templom 
szorongásig megtelt násznéppel s az ifjú 
pár boldogan várt a pap áldására. Amint

a lelkész befejezte imáját s összeadta a 
fiatalokat, hirtelen kavarodás támadt az 
oltár körül. A m< nyasszonyt egy csendőr 
vitte el.

— Érdekes, nagyon érdekes, de tudja 
a esendőn közbelépés okát is?

A rokonszenves ifjú mélyen hall­
gatott.

— Feleljen, f< le'jen! — sürgetik 
mindenfelől.

Derék riporterünk egy szellemes for­
dulattal még mélyebben hallgatott.

— Beszéljen már, gondolhatja, hegy 
egy hirt, aminek nincs meg a vége, nem 
lehet megírni.

— Dehogy nem lehet
— Hát miért vitte el a csendőr a 

menyasszonyt ?
— Hm, egyszerű a dolog, — szólalt 

meg munkatársunk pokoli nyugalommal 
— mert a csendőr volt a vőlegény.

— A városháza könytára. A városi 
tanács már régebben elhatározta, hegy 
rendszeres könyvtárt létesít és a könyvtár 
rendezésével Koncz Ákos tb. tanácsnok, 
levéltárnokot bizta meg. A könyvtár helyi­
ségéül a kistanácstermet, ahol azelőtt az 
anyakönyvi hivatal esketési helyisége volt 
és ahol jelenleg a tanács üléseit tartja, 
jelölte ki a tanács. A könyvtár berendező 
sének most már mi sem áll útjában, mert 
elkészültek a könyvszekrények. Az egyszerű, 
Ízléses, csinos kivitelű nagy könyvszekrénye­
ket, négyet, ma reggel helyezték el a könyv­
tár szobában.

— A vízvezeték »érvéi. A tanács 
mai ülésén jelentette Körner Adolf tanáca- 
nük, hogy a városi vízvezeték tervei meg­
érkeztek. A tanács ezzel kapcsolatosan 
megbízta a főmérnököt, hogy a vízvezeték 
szabályrendeletét készítse el.

— Személyi hir. Materny Lajos 
főeaperes ma Miskolczra utazott számvizs­
gálatra.

— A közjegyző balesete. Tegnap
délután hat óra körül Balogh Géza kir. 
közjegyző a Kossuth utczán séta közben a 
sinek között megbotlott s oly szerencsétlenül 
esett el, hogy fejét a sinvasba vágta. A 
közjegyzőt azonnal elborította a ver. Két 
ismerőse, kik épen arra jártak, kocsiba ül­
tették s a súlyosan sérült közjegyzőt laká­
sára vitték, ügy értesülünk, hogy állapota 
nem veszélyes.

— Papp Látsz ó fegyelmi ügye.
Élénk emlékezetébeu van még a debre- 
czeni közönségnek az a feljelentés, melyet 
Hajdú Gyula volt városi tanácsnok tett 
a városi tanácsnál és amelyben elmondja, 
hogy Papp László a városi szeszkeres­
kedés vezetője több ezer korona erejéig 
megkárosította a várost, mert illetéktelenül 
utalták ki és vette fel a jutalékot. Papp 
László ahelyett, hogy vizsgálatot kért 
volna maga ellen, durván megtámadta 
Hajdú Gyula tanácsnokot. A tanács ezért 
fegyelmi vizsgálatot rendelt el Papp László 
ellen és ugyanakkor a közgyűlés is bizott­
ságot küldött ki annak megvizsgálására, 
vájjon tényleg jogtalanul vette-e lel Papp 
László a több ezer korona jutalékot. Mit 
végzett a közgyűlés által kiküldött bizott­
ság, az titok, mert ez a bizottság —- úgy- 
látszik, a feledés fátyolét borította erre az 
ügyre. A fegyelmi vizsgálat azonban folyik. 
Bésxler Károly tb. főjegyző, tanácsok 
vezeti és nagyrészt már be is fejezte, 
Néhány tanú kihallgatás van még hátra
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kiknek kihallgatása azért késett, mert a; 
a vizsgálatot vezető Bészler Károly több 
hét óta betegeskedik. — A nyári szünet 
után liészler Károly folytatja a kihallgatást 
éi befejezése után átteszi a főügyészhez 
véleményezés végett.

— Őry Oihály meghalt. A
kegyetlen halál Debreczen városát 
egyik legderakubb polgárától fosz­
totta meg. Őry Mihály tegnap dél- ; 
után Budapesten meghalt. Hétion 
utazott fel a fővárosba^ hogy ma­
gát a fővárosi orvostanárok gyógy- 
kezelésének vesse alá. A tél óta 
betegeskedett, erős fejgörcsökben 
szenvedett. Betegen jelent meg a 
legutóbbi városi közgyűlésen is, 
hogy a csendőrsóg behozatala ellen j 
leadja szavazatát. Vejei Zöld János, 
Szentesi János és Nyilas István 
tegnap estefelé kapták meg távira­
tilag a gyászhirt, amelyre a család j 
tagjai rögtön felutaztak Budapestre. 
Őry Mihály 61 éves volt. Hót gyér 
mekón és nárom vejón kívül Deb- 
reczen város polgárságát, a függet­
lenségi pártot és a református egy­
házat is mélyen sújtja halála. — 
Az elhunyt jellemszilárd polgár 
élénk részt vett a város ügyeiben, 
tagja volt a törvényhatósági bizott­
ságnak, amelynek közgyűlésein fel­
szólalásai mindig érdeklődést kel- j 
tettek. Partunknak egyik erős, ren­
díthetetlen, elvhü oszlopa, a Füg- . 
getensógi-körnek egyik alelnöke 
volt. A ref. egyház ügyeinek vite­
lében mint presbyter szolgálta a 
közjót. Egész élete a szigorúan 
becsületes munkásság, a polgár­
társai javára irányuló hasznos köz­
tevékenység mintája volt, A család 
azonnal intézkedett, hogy Orv Mihály 
holttestét hazahozzák. — A holttest 
hazaszállítását a G cbauer-féle temet­
kezési intézet budapesti fiókja intézte 
és az ma délután fél négykor fog 
Debreczenbe érkezni a gyászoló 
családtagok kíséretében. Temetése 
szombat délután lesz.

— A légseessgyári igasgató tanúi­
ra r.uy útja Debreozeni Jenő légszeszgyár! 
igazgató Három heti tanulmányújáról haza­
érkezett. A légszeszgyári igazgató tisztán a 
város érdekében, saját költségén tette meg 
ezt a tanulmányutat, hogy a szerzett tapasz­
talatokat a vállalat érdekében érvényesít­
hesse. Debreozeni Jenő igazgató elsősorban 
a Hannoverben tartott nagy nemzetközi 
gázkongresszuson vett részt, azonkívül 
Lipcse, Dortmund, Mannheim, Ludwigs- 
liafen, Mainz és Nürnberg városok légszesz­
gyárait tanulmányozta, mint amelyekben az 
utóbbi években nevezetesebb műszaki újítá­
sok kerültek ki próbálásra. A szerzett ta­
pasztalatok közül nem egyet Debrecenben 
is meghonosít és tanulmány útjáról bővebb 
jelentésben számol be a tanácsnok.

— Felebbesés a osendőrség ügyében.
Minden nyáron, a rekkenő hőséggel egyide­
jűleg beköszönt az úgynevezett ugorka sze­
zon. Ilyenkor szokták föleleveniteni az újsá­
gos. a fiumei tengerben felbukkanó ozápát s 
más hasonló rémes dolgokat. Azonban a 
czápák már nagyon lejárták magukat, de 
azért szenzáczió kell. A „Debreczeni Füg­
getlenségi Újság“ aztán úgy segít magán 
ilyenkor, hogy a nála már nem szokatlan 
formábdn támadja Kovács József polgár-
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mestert. Hogy van-e reá oka, vagy nincsen, az 
mellékes, a fődolog a mindenáron való okve- 
tetlenkedés. Mai számában is ezt irj > a „Dcbr. 
Független Újság“, hogy a közgyűlésnek a 
csendőrsóg behozatala ügyében hozott ha­
tározatát azok, akik a csendőrsóg behozatala 
mellett foglaltak állást, megfelebbezik, és 
ennek ki lenne más az oka, mint a polgár- 
mester. Ennek a hírnek a közlésénél megint 
csak a szándékos roszakarat vezérelte a 
D. F. Újságot, mert a csendőrsóg beho­
zatalát úgy eltemette a közgyűlés, hogy 
azt senki ember fia egyhamar fel nem 
támasztja és nem támaszthatja. — 
Azt ugyanis mindenki tudja, hogy a köz­
gyűlés, szavazattöbbséggel a napirendről le­
vette a csendőrsóg kérdését. Minden jog­
érzékkel bíró embernek tudnia kell — s ezt 
a D. F. Újság is tudhatná — hogy ilyen 
esetben feiebbezésnek helye nincsen, mert 
nincs mit megfelebbezni. Ahoz pedig Tisza 
Istvánnak sincs hatalma, hogy Debreczen 
város törvényhatósági bizottságára tárgya­
lás ozóljából rá erőszakoljon olyan kérdés 
tárgyalását, amit a közgyűlés többsége elve­
tett, illetve levett a napirendről.

— Tennie verseny. Általános !awn- 
töuüisz versenyt készülnek tartani e sport 
hívei Debreczenben. A versenyen, amely 
e hó végére van tervezve, rósztvehet min­
den tenniszezö hölgy és férfi.

— Jánosi Zoltán gyáesa. Széles 
körben meleg részvétet keltett az a nagy 
csapás, amelyet a sors a debreczeniek nagy- 
rabeosült és őszintén szeretett poéta-lelké­
szére Jánosi Zoltánra és fiatal feleségére 
mért. Háromhetes kis leánykájuk, Erzsiké, 
ma örökre lezárta szempilláit, mély gyászba 
borítva a kegyetlenül sújtott szülőket.

— Állami mének selejtexéee. A
mónteleposztálynál e hó 15-ón reggeli 9 
órakor veszi kezdetét az állami mének se­
lejtezése, amelyre a foldmivolésügyi minisz­
ter Budaházy Kálmán miniszteri titkárt 
küldi le.

— Sxünöben van a sertésvés*.
Hajduvármegye területén a sertésvósz szű­
nik. Tegnap Püspökladányt is feloldották 
a sertészárlat alól.

— Csizmadiák ügye a törvény­
esek előtt. A helybeli csizmadiák közül 
számosán panaszkodnak a csizmadia áru­
csarnok azon határozata ellen, hogy a Mar- 
git-fürdő telepen működő termelő szöveike- 
feezet készítményeit a csizmadia színben 
árulni nem szabad. A törvényszék nemrég 
ki is mondotta, hogy a panasz jogosult, — 
az árucsarnok határozata szerzett jogokat 
sért. s mint ilyen megaummisittetik. Most 
tehát már a termelő szövetkezettől vásárolt 
ozizmák árusítására az árucsarnok tagjainak 
újra joguk van épp úgy, mint bármely más 
műhelyből (nem gyárból) beszerzett csizmák 
árusítására. A törvényszék határozata az 
áruosarnok tagjai közt megfogja szüntetni 

I az említett tilalom miatti elógületlenséget.
— Elhagyott néma. Panaszkodni 

ment a rendőrségre ma egy néma ember, 
de bizony a panaszát nehezen értették meg.

1 A siketnéma iskola igazgatója annyit tudott 
kivenni belőle, hogy tegnap délután fele­
sége három gyermekével kocsira ült s a 
varosból elhajtatott. De sem azt, hogy 
kicsoda, sem azt hogy honnan jött, a néma 
férfiből kivenni nem lehetett. Most pedig 
azt sem tudja hová, csak menni akar a 
felesége után, de bizony azt nehezen ta­
lálja meg.

— Halálosások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­

tették be : Lakatos Ida róm. kath. 19 éves,

1904. julius 7.

Fraosáoyi Foroncz ev. ref. 65 éves, Aszaló* 
Józsafnó Both Mária ev. ref. 44 éves, Gebei 
Margit ev. ref. 8 éves, özv. Szathmári San 
dómé Aliben S-ira ev. ref. 75 éve", Orbán 
János ev. ref, 67 éves.

— Kolduló szabó. Sommer Sámuel 
szabót koldulásért elfogták. Sommer a Piacz 
utczán házról házra járva koldult és üzért, 
valamint azért, mert sem állandó foglalko­
zása, sem pedig bejelentett lakása nincs, 
eltolonczolják.

— Aratás. Hullámzó aranykalászos 
tenger borítja a rónákat, megérett a búza. 
Az egész országban villog a sarló, i eug a 
kasza: erős legények, kipirult arczu leányok 
gyűjtik garmadába az Isten áldását. Korán, 
amikor még alig dereng, kezdődik a serény 
munka és napszállta utánig, amig teljesen 
besötétedik, eltart. Nincs fáradságé abb, 
nincs nehezebb munkája a világnak, mint 
az aratás. De nem is vág olyan rendet a 
világ egy földmivelő népe sem, mint a 
magyar munkás A marok vető leányok 
vidám nótázása közben pihen meg a 
munka későn este és alig öt órai nyu­
galom után megújult erővel folytatódik. 
Debreczen határában már mindenütt aratnak. 
A tanyai szérűkön és a cséplőkertekben a 
hatóság emberei már kijelölték a tűzvona­
lákat a cséplőgépek számára. Az aratás 
most már nem tart sokáig ős a jövő hét 
végén sok helyen kezdetét veszi a csópiés.

— Zichermann bácsi nem halt meg
A Debreczeni Független Újság mai számá­
ban az áll, hogy Zichermann Herman, 
volt lapkiadó Budapesten meghalt. — 
Ez a hír tévedésen alapul, mert igaz ugyan, 
hogy Zichermann báca nagy betegen fek­
szik a fővárosi Grüovald féle szanatórium­
ban, hol operálták, da még él.

— Egy köxeóg csődje. Esztergam- 
magyei Tokod község rendkívüli súlyos 
anyagi zavarok közé jutott azáltal, hogy 
a magyar általános kőszénbáuya rész­
vénytársaság tulajdonát képező határbeli 
köszóubányák viz alá kerültek és az 
üzemet beszüntették. Miután a község a 
zavarokkal megbirkózni nem tud, a vármegye 
a község vagyonának kezelésére zárgondnokot 

; nevezett ki, azonban alig van kilátás arra, hogy 
■ a község lakossága a pénzzavarok elől mene- 
' küljön. Elért a község elöljárósága gr. Tisza 
I Istvánhoz, a belügyminisztérium vezetésé­

vel megbízott miniszterelnökhöz a bajok 
orvoslása végett küldöttséget menesztett. 
A miniszter igéretett tett, hogy hatás­
körében mindent el fog követni, hogy a 

I község pénzügyi zavarai szanáltassanak.

— Mentze Henrik újdonságok 
áruházában igen olcsón lehet vásárolni

— Letxter József fényképészeti, 
festésieti és fény képnagyítás! műterme 
Piacx-utoxa 44., dr. Ujfalussy ha*. 

I Állandó fényképkiállitée a műterem 
; kapubejáratánál levő kirakatokban.

Az ipartestület elöljáróság! 
ülése.

— julius 7.
Tartalmas ős gazdag tárgysorozat jel­

lemzi az ipartestület tegnapi ülését, amelyen 
az elnökség a múlt havi működéséről szá­
molt be.j

Az eleven élet, szakszerű tárgyalás és 
az a meleg érdeklődés, amely az elöljáróság 
tagjait ezen gyűlésre összehozza bizonyító-
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kát képezi egy pár csendes, do hangya­
szorgalma és ami fő, eredményes munká.- 
ságnak. A gyűlés lefolyása a következő:

Tanonceseabaditás,
A gyűlés első tárgya a tanonczok fel­

szabadítása volt. 16 tanonozot szabadítottuk 
fel és láttak el díszes szabaduió-levéilel. 
Ezek közül Szőllősy Sándor kőmives tanon ez 
ipari és iskolai jeles eredményéért arany 
éremmel is kitti atettetett.

Thaiy Kálmán ipartestületnek.
Az ipartestüiet az ipari érdekeknek a 

képviselőházban leendő védelme és támo­
gatására dv. Thaly Kálmán városunk egyik 
képviselőjét körte fel, ki az ipartestüiet hez 
küldött levelében a felszólitábt örömmel 
fogadta és a magtisztelő bizalomért hálás 
köszönetét fejezte ki, mit az elöljáróság 
örömmel vett tudomásul.

Elkésett jelentés.
A kamara múlt évi jelentését megküld- 

vén, az elöljáróság elhatározta, hogy amenyi- 
ban az csak az utolsó órában érkezett, ezen 
jelentéssel csak a legközelebbi gyűlésen fog 
foglalkozni.

Két napi munkaszünet.
A kamara nyilatkozatra hívta fel az 

Ipartestül töt, hogy amennyib -n Szt. István 
napja szombatra esik és igy » rákövetkező 
vasárnap miatt 48 óráig kónvtolen szűntélm : 
— szükségesnek: tartja e az Ipartestüiet, hogy 
a kereskedelemügyi miniszter'ől augusztus 
20 napjára munkaszünet felfüggesztése 
kérelmeztessék.

Az ipartestület, amennyiben a vasár­
napi mu ■ kaszünetet szabály ózó kereskedelem­
ügyi miniszteri rendelet értelmében az ipari 
munkák vasárnap délelőtt 10 esetleg 1^ 
óráig való végzése különben is megvan en­
gedve, az ip ari munka felfüggesztését csak a 
pékiparra tartja szükségesnek, mint amely 
iparüzem szünetelése legközvetlenebbül érinti 
a nagy közönséget.

As ipartörvény módosítása.
A folyó évi május hó 8 ikán Buda­

pesten tartott országos értekezlet, folter­
jesztését küldöttségig nyújtotta át a 
miniszternek, amely felterjesztésre a mi­
niszter leiratilag válaszolt. Ezen leiratában 
a miniszter az ipartörvéuy módosítását a 
vásárnemnek, házalásnak, fogyencziparnak 
és a közszállitásnak mielőbb rendezését 
kérte, mit az elöljáróság örömmel vett 
tudomásul.

A mühelyteiep tanonosvisgája.
Örömmel fogadta az elöljáróság a m. 

á v gópjavitómühely főnökségének a ta- 
nonoz évzáró vizsgálatra történt meghívását 
és elismeréssel nyilatkozott a vizsgálaton 
felmutatott szép eredményről.

Karácsonyi kiállítás.

miszerint hasson oda, hogy taaonczaik 
szakoktatása minél előbb gyakorlati kezekbe 
helyeztessék. Az elöljáróság a beadványokat 
egy személyes jellegű panaszszal együtt, 
saját véleményével ellátva, illetékes elintézés 
végett a tanonoziskolai felügyelő bizottság­
hoz teszi át.

A főkapitányság ellen.
Az elöljáróság felháborodással vette 

tudomásul a rendőrtőkapitánysagnak egy 
konkrét esetben hozott, nemcsak az ipar­
testület határozatával, de a törv-nynyel és 
miniszteri elvi határozatokkal ellentétben 
levő határozatát és a sérelem orvoslása 
czóijából a felettes hatósághoz leendő fel- 
terjesztését határozta el.

Az ácsok és kőművesek.
A kőművesek és ácsok ismert ügye le- 

tárgyaltatván; amennyiben a kőművesek 
beadványukat az ipartestület mellőzésével 
közvetlen a kamarához nyújtottak be: a 
kőművesek ügyével ezúttal foglalkozni nem 
tud ; ami pedig az ácsok beadványát illeti, 
az ács ipari érdekeknek a kőművesek ipari 
érdekével leendő kiegyenlítése czóljából a 
kereskedelemügyi miniszterhez intézendő fel- 
terjesztés elkészítését határozta el.

Apróbb ügyek.
A hó 3-ikán Békós-Cs«bán tartott 

! csizmadia nagygyűlésre küldött képviselő 
j költségeinek fedezésére 30 koronát szava­

zott meg.
Ezután jelentés tétetett az ügyforga­

lomról, a szakosztályok működéséről, a hó 
folyamán eszközölt iparváltásokról és be­
szüntetésekről, mire a gyűlés a folyó 
ügyek letárgyalása után este 8 órakor 
véget ért.

Orosz-japán háború.
Budapest, jul. 7. Ide érkezett újabb 

hírek szerint Liaojangtól 25 mértföldnyire 
két nap óta heves ütközet folyik.

Vérengzés és Vampetlcsben.
Budapest, julius 7. A Vampetics város­

ligeti kerti vendéglőjében tegnap este történt 
véres jelenet ügyében, úgy a katonai, mint 
a polgári hatóság folytatja a vizsgálatot. A fia­
tal emberek azt állítják, hogy Sohmiedt főhad­
nagy azzal, hogy rájuk kiáltotta megvetőleg 
„ Weg 1“ lealázva és sértve érezték magukat. 
Schmiedt főhadnagy viszont azt vallja, 
hogy amíg lehetett, kerülte az összeütkö­
zést. A sérült fiatal emberek különben is 
kötekedők hírében állanak. Valószínű, hogy 
Schmiedt főhadnagyot büntetés nem éri. 
Csupán áthelyezik.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása. 

— Déli zárlat. —
— julim 7.

Készáru: változatlan.
Búza áprilisra .
Búza októberre 
Rozs áprilisra .
Rozs októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra . 
Tengeri 1905 májusra 
Zab októberre . . . 
Repoze augusztusra .

8.94—8.95

6.59-E60 
522—523 
5-35-5-36 
5-64-5 65 
6.18-6.20

TÁVIRATOK.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

A képviselőház ülése.
Budapest, julius 7.

A képviselőház mai ülésén a költség- 
vetési vitához elsőnek Molnár Jenő szó- 

! lőtt a javaslat ellen.
Papp Zoltán csodálkozik azon, hogy 

Bánffy Dezső báró miniszterelnök korában 
; Hédervárv bánual megférhetett a most 

kiderült ellentétek daczára. Élesen bírálja 
Bánffy t, aU elősegítette Tisza 
kormányzását. Ezért nem is bízik 
benne, daczára, hogy most az 
ellenzékhez haj k, 60 éves korá­
ban uj pártot alakit a Kossuth- 
párttól kikölcsönzött programra 
alapján. A költségvetést nem szavazza

IRODALOM.
Vasúti sstrájk története czimü mü 

már megjelent, irta Murányi Miklós és kiadta 
» Tolnai Világ Lap kiadóhivatala, igen csi­
nos kiállításban. A könyv a vasutasok moz­
galmának teljes történetét felöli, kezdve 
1884-től egészen a 13-as bizottság fölött el- 

I hangzott felm ntő Ítéletig. A könyv felöleli a 
sztrájk érdekesebb mozzanatainak fénykép 
felvételeit ötven képben. A mü terjedelme 
160 oldal, ára bérmentve 1 korona. Megren- 
hető Bpest, VII. Károly-körut 9.

A közönség köréből.
Tekintetes Szerkesztő ur!

A közerkölcsiség és a tisztesség nevé­
ben fordulok a tekintetes Szerkesztőséghez, 
kérve panaszos soraimnak helyet adui 
kegyeskedjék.

Elhatározta az elöljáróság, hogy az óv 
folyamán a múlt évekhez hasonló karácsonyi 
kiállítást, illetve vásárt rendez. E őzéiből a 
mesterekhez felhívást intéz, melyben fel­
szólítja őket hogy a kiállításon úgy mágus, 
részt vegyenek, mint tanonczaikat erre buz­
dítsák. Az e tárgyban felolvasott lelkes fel­
hívást az elöljáróság elfogadta és azt sok; 
szorositva a mesterek közt kiosztatni 
határozta. (A felhívást alkalmilag szószermt 
közölni fogjuk.)

A tanonusiakola hiányai.
A ozipész és asztalos iparosok egy 

beadványt intéztek az ipartestület elöljáró­
ságához, amelyben az iparos tanonoziskolai 
szakoktatásra nézve fejezik ki véleményü­
ket. A szakoktatás eredményét nem tartják 
kielégítőnek és arra kérik az íparte-tűletet,

meg.
Weszelovszky, tót nemzetiségi kép­

viselő a telepítést szorgalmazza.

Vasutasok pőre.
Budapest, julius 7. A rákos! vasuta­

sok perében a budapesti kir. büntető tör­
vényszék ma délelőtt folytatott főtárgya­
láson befejezte a bizonyítási eljárást. A 
védelem által megnevezett 9 tanúból hatnak 
a kihallgatásától a védők elállottak, miután 
a kihallgatott három tanú is eléggé beiga­
zolta, hogy ja vádlottak közül többen a 
zavargásoknál ott se volt j";. Ma délben a 
perbeszédek v.Tték Kezd»t»két.

Természetesnek találom, hogy nyáron 
át gondol a főkapitány a közönség szóra­
koztatására és engedélyt ad heteken, hóna­
pokon át orfeumoknak.

Magam és családom is nem egy Ízben 
elmentünk az orfeumba és előadás után a 
Bika-kávóházba, hogy a czigányzenét 
élvezzük.

Valahányszor a Bika-kávéházbau vol­
tunk, intelligens úri közönséget találtunk 
ott, kik velüuk együtt hosszabb ideig el­
üldögélve elbeszélgettünk.

A minap is előadás után betértünk 
a Bika-kávéházha és élveztük ltácz károly 
pompás zenéjét.
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Nem telt bele negyedóra sem, az 
orfeum omHagai is bejöttek. Ez ellen sen­
kinek kifogása nem lehet, de az már nem 
helyeselhető, sőt elitéleudő, hogy k‘ t 
orleumi i ölgy pezsgőzőé közben annyira 
megfeledkezett magiírói, hogy poharakat 
törtek, majd a telt kávóbáz szemeláttára 
ölelkeztek a társaságukban ülő urakkal.

Tekintetes Szerkesztő u>! Nem tarto­
zom azok közé, kik minden csekélységben 
a közerkölcsiség megsértését látják, de ez 
a viselkedés felháborított nemcsak engem, 
de másokat is.

A kávéház tagadhatatlan mulatóhely, 
ue az; hiszem, Debreczen elsőrendű kávé­
házában még sem lenne szabad olyan 
viselkedés', tanúsítani, amiken csakis a 
szeparékban szokott lezailam és amely 
felett mindenki megbotránkozik. Vélemé­
nyem szerint első sorban a kávéház to la j - 
domisámik lenne kötelessége kávéháza jó 
hírnevét megőrizni, mert ba ilyen esetek 
gyakrabban <• lőfordulnak, tisztességes család 
nem teheti be lábát a kávéházba, de ha 
már a vendéglős nem teszi, a rendőr­
főkapitány urnák lenne kötelessége a köz­
rend és közerkölcsiség nevében az ilyen 
botrányos viselkedésnek e 1 ej• t venni.

Hog an tegye ezt, erre nézve taná­
csé; ' em adok. a főkapitány urnák száz­
féle in d| i van, hogy hasonló felháborító 
69'tek megismétlésétől megkímélje a jó 
izle-ii kiiz..ínséget.

v közlésért hálás kö-zönetet mondva, 
■m-v'udu:; i tekintetes Szerkesztőségnek

kész hive
Egy csaladapa.

Furcsa klubok.
— julius 7.

New-Yorkban klub alakult, amely a 
„czénalan udvarlást", vagyis az olyan ud­
varlást tüzie ki feladatául, amelynél a há­
zasság ki van zarva. Egy csomó fiatalember 
állott igy össze eleinte, hogy azoknak a 
fiatal leányoknak udvaroljon, akik nem vár­
nak semmiféle házassági ajánlatot, hanem 
meg vannak el eged ve, ha az idejüket ilyen 
komoly özé t kizáró udvarlással fogyasztják.

A lovagjaik elkísérik őket a színházba, 
a mulatságokra és általában még sokkal 
udvariasabbak is a szerelmes udvarlóknál. 
Azok a párok, akik házasság által a klub 
alapszabályai’, megsértik, ötven dollár bír­
ságot fizetnek és egyszer s mindenkorra ki- 
zaratnak a klubból. Néhány pár már ki is 
fizette a bírságol és el is szenvedte azt a 
k teiességoi, hogy a kárpótlásul valami nagy 
lakomat csapjon a klub javára.

Hasonló furcsa klub működik Chica­
góban is egy idő óta. — Tagjait mind 
Józsefnek hívják, akik megfogadták, hogy 
csakis Mária nevű hölgyeket vesznek el 
feleségül.

az ember azt hinné, hogy ennek a 
társulásnak az alapja talán a szentirásban 
gyökeredzik. Da aki ezt képzeli, az erősen 
csalódik. A klub egyszerűen úgy jött léire, 
hogy három pár egy kiránduláson legna­
gyobb csodálkozására konstatálta, hogy a 
három férfi egytől-egyik József, a három 
nő pedig sorra Mária.

Arzolában, Illinois államban van egy 
klub, amelynek tagjai megakadályozzák, 
uogy az ismerős hölgyeknek nem klubtagok 
s udvarolhassanak. Egy fiatalembert, akit 

megcsíptek, ugyancsak meggyötörtek. A 
nlub feje többedmagával elment ahhoz a 
uázhoz, amelyben az idegen ifjú kurizált és 
kihivaUa. A gyanútlan ifjú kijött, hogy 
ugyan ki mit akar vele. Akkor zsákot 
uuztak - fejére, elhurozolták egy fához, 
kötelet kerítettek a nyakába e már-már fel-

huizák egy árra, ha vdieuanú« emberek 
nem jö inak arra, akiktől a „k-ub úgy 
nugijidt, hogy kereket oldott. Az áldozatot, 
aki elájult, úgy szabadították ki a szeren­
csétlen véletlen küldöttei.

Efféle szervezetek különben bvájezban 
is vaunak. Sok faluban a legények szövet­
ségbe lépiek és megakadályozzák, hogy j 
más falubeli legény, udvarolhasson az Ő 
faiujok leányainak. És ugyancsak vigyáz­
nak nz egyesület tagjai, hogy betolakodások 
no törtónjenok. Elő vigyázatból titkos jel- ; 
szavuk is van, amelyet gyakran megváltoz- j 
tatnak s a más falubeli szerelmes legény- ; 

! nek aztán kevés is a reménye, hogy sze­
relme tárgyához jusson.

Amerika egyik városában meg egy 
érdekes klub alakúit, amely azonban csak­
hamar fel is oszlott. Ennek a tagjai meg 
arra akarták kényszeríteni a fiatal hölgye- 

! kát, hogy magú-: fedezzék "bizonyos kiadá­
saikat, ha színházba vagy más mulatóhelyre 
mennek. Ez nagyon felháborította annak a 
városnak a fiatal hölgyeit, ugyanuyira, hogy 

I egy ideig fiatal urak nélkül szórakoztak. A 
fiatal urak aztán nem bírtak ki a böjtöt, 
beadták a derekukat. Bocsánatot kértek és 
azóta figyelmesen fizetik a czitromos-vizot, 
a gardrób jegyet s más effélét.

Takács Zoltán tragédiája.
A hires bankóhamisitó megőrült.

— Saját tudósítónktól. —
— julius 7.

A szegedi fogháznak régi lakója, aki 
a börtönben a humort képviselte. Jókedvű 
volt, sziporkázó szellemű volt és a börtön 
hfcöit, da néüa a komoly bírókat is meg- 
nevottette mókáival, adomáival. A szem- j 
üveges ur, a volt riemzsii hős. később ban- 
kóhamisitó, közben B rccz "bűntársa.

Dr. Takács Zoltán tegnap átlépett az 
idegbajos emberek sorába. Nem a vesze­
delmes fajtájuak közé Dr. Takács Zoltánon 
kitört a röhögő idegesség. Ha áll, ha ül, ha 
mordul, ha maga van, vagy társaságban ül, 
röhej büfög ki a száján. Inkább vakkanás- 
hoz hasonlít, mint kaczagáshoz. Ilyenkor 
szemei savószinüekké válnak, halántékán 
kiduzzadnak az erek, görcs feszíti a lábait 
és egy-egy röhögés után néhány perczig 
bambán eiméiáz, aztán újra kezdi a rö­
högést.

Ezt a tünetet régen észlelik rajta. 
Istentiszteleteken szakadatlanul röhögött, 
úgy, hogy a gyülekező helyről ki kellett 6t 
tiltani. Azontúl kiröhögte, ha társai hitük­
ről elmélkedtek és a jó Istentől várták a 
sorsuk jobbra fordulását. Dr. Takács Zoltán 
valósággal üldözte a jobb indulatokat — 
kaozagással.

Tegnap az ügyészség kívánságára meg­
figyelés alá helyezték dr. Takács Zoltánt és 
egyelőre a rabkórházba szállították. Annyit 
már nyomban konstatáltak, hogy dr. Takács 
Zoltán nagy mértékben idegbajos és hogy 
nemsokára kitór rajta a téboly.

KÖZGAZDASÁG.
A cs. kir. szab. Adriai bistosito- 

társulat. 1903. évi üzleti jelentése és zár­
számadásai, melyek folyó évi április 28-án 
megtartott közgyűlésen terjesztettek elő, a 
következő fontosabb adatokat tartalmazzák: 
Az életbiztosítási osztályban 51,634 879 K 
biztosított tőkéről szóló ajánlatok nyujlattak 
be, melyek ellenében 45,523 303 K biztosí­
tott összegről állíttattak ki kötvények. A 
biztosítási átlag az óv végével kerek 276 
millió tőke es 719.290 K járadókbiztositá-
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sokra rúgott, minélfogva a lőkebiztOBiu tik­
nál 20,958.564 K. tiszta szaporodás mutat­
kozik. Életbiztosítási dijakban 11,720.578 K 
vóteleztetett be, inig halálesetek, valamint» 
biztosítottak életében esedokes összegeks az 
esedékes járulékok 5,210.589 K kifizetését 
tették szükségessé. A kamatláb leszállítására 
szolgáló pótdijtartalék a - idei 200,000 koro­
nát tevő átutalás folytán 1,700 000 koronára 
emelkedett. Az életbiztosítási osztály díj­
tartalékéi és dijátvitelei 1903. deczember 
31-én 74,097.382 koronát tettek ki és a 
múlt évhez viszonyítva 5,958 215 korona 
emelkedést mutatnak. A tűz biztosítási ága­
zatban a díjbevétel 20 869 390 K, az előző 
óv 19,316.531 K díjbevétele ellenében. A 
szállítmány- biztosításokért 1,507.651 K és 
betöréses lopás elleni biztosításokért 222,753 
K. vételezteiett be; ez utóbbi három ága­
zatban vb fizbiztoMiások czimén 10,150 442 
K s károkért 15,171.325 K a visezbbtö­
mtök részének levonása után pedig 7,958.258 
K fizettetett ki. Ezen három ágazat dij- 
tarialéka 13.201.675 K, s a visszbiztositók 
részének levonása után 7,264 776 koronát 
tesz ki. Áz árfolyam emelkedés folytán 
deczember hó 31 en mutatkozó 549,437 
korona az árfolyam ingadozási tartaléknak 
utaltatott át. B) mérleg rendelkezési nyere­
mény-tartaléka 200 000 koronával 1.400,000 
koronára emelkedett fel. A közgyűlés jóvá­
hagyta az igazgatóság ama javaslatát, hogy 
az újonnan létesített nyugdíjpénztárt 250,000 
koronái levő rendkívüli javadalmazásiban 
részesítse. Osztalék czimen részvényenkint, 
úgy, mint tavaly 180 korona kerül kifize­
tésre A különféle tartalékon 1903 deczember 
31-én 89 millióra emelkedtek és pedig: a 
díjtartalék (visszbiztositás levonásával) 
75 689.676 korona, pótdijtartalék kamatláb 
leszállítására 1 700,000 korona, nyereség- 
tartalék 7413,341 korona és árfoiyaminga- 
dozási tartalék 4 250,017 koronára.

REGÉNY CSARNOK.

Tous les trois.
Irta: Kampia János.

2
Csend van. Cak a kártyák egyhangú 

kettyenóse hallatszik, amint szabályos 
ütemben hullanak egymásra a zöld posztós 
játékasztalon.

Egyszsrre berohan a tanár ur egy esti 
újsággal a mezében.

— Na hát. ez óriási 1 — kiáltja. — Ide 
hallgassanak: Érdekes esküvő. Ma reggel 
8 órakor érdekes esküvő volt a központi 
papnevelő intézet házi kápolnájában. Kartaly 
Szevér, a központi hitelbank vezértitkára 
vezette oltárhoz Bokor Aranka kisasszonyt 
Bokor István nagyszéki birtokos bájos leányát. 
Az eakotóst Horgoss János apátplóbános, a 
vőlegény régi barátja végezte. Ez az ese­
mény élénk meglepetést fog kelteui, mert a 
jeles pénzembert mindenki megrögzött agg­
legénynek ismerte. Hallottak ilyet ? Ma reg­
gel 8 órakort És ez a Szevér, meg ez a 
páter úgy ülnek itt, mintha semmi se tör­
tént volna.

Az osztálytanácsos persze megint kijött 
a sodrából.

— Hallatlan! Micsoda ember I Szervusz 
Szevér, gratulálok, nagyszerű, hihihi 1 — és 
hátba vágta Kartalyt.

U.
Rendes novellában most az történik, 

hogy a hős leteszi a kártyát, rágyújt egy 
ozigarettára és beszélni kezd.

— Hallgassatok ide... Satöbbi.
— Ha önök Kartely Szevértől is ezt 

várnák, akkor ugyan soha meg nem tudnák, 
a házassága történetét.

Bal kezével a kártyával, amelyről le 
sem vette a tekintetét, szó nélkül odanyuj-
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tolta jóbbjtit 82 osztálytanácsosnak és a 
vuskereSKt-dönek.

_ Pasz, — mondta aztán teljesen el­
fogulatlan hantion. j

Micsoda? — fortyant fei az osztály- i 
tanácsos. — Már megint? Hiszen ez. . 
kutya terem... hm, hm •. — s csak 
úgy fu'dokiott, amint nyelte vissza foly­
tatását. , ’ ,

A Kartaly dolgát hát már csak ma­
gamnak kell elmondanom.

III.
Kartaly nem a.éft v lt 48 éves ki- 

r ig agglegény, mintha a házasság ellen 
elvi kifogásai lette volna.

Egyszerűen n.-m vol rá ideje, hogy 
ezzel a kérdéssel foglalkozzék.

Reggel 9 órától d. u. 3-ig a bank­
jában volt. Akkor haza ment, megebédelt, 
(ottnon főzetett), kis é ledőlt, azután át­
öltözött és elment a kaszinóba. Nyolcz óra 
után már megint ott a on volt, vacsorázott, 
elszívott még egy-két szivart, átfutotta a 
külföldi lapok közgazga ági rovatait, az­
tán lefeküdt. Tíz órakor mar rendszerint 
aludt.

Társaságba so a sem járt. Nem nő- 
gyülöletből, hanem megszokásból. Az élet 
módja lassankint formálódott ki azzá a 
legénye» sablonná, amelyben most már 
nagyon jól érezte magat. Sőt eszébe se 
jutott, hogy ez valaha másként is lehetne. 
Ellenkezőleg, bántotta minden legkisebb | 
zavar, mely napirendjének pontos leper- | 
gésct fenyegette

Ösztönszerüleg ez az érzés támadt, 
mikor egy napon a hivatalában Bokor Ist­
ván névjegyét tartotta elébe az inas.

A következmények igazolták az ösz­
tönét.

Bokor István régi jó barátja volt j 
Kartalynak. Együtt iskoláztak Kőrösön. 
Később együtt czipelték a boruyut. Nagyon 
szerették egymást és — akkor szin.e 
elválkatlanok voltak.

Az élet persze hamar elválasztotta 
őket. Kartaly bankügyletekbe fúródott, 
Bokor pedig hazament Nagyszékre gaz­
dálkodni. Maradt neki az apja után 250 j 
holdja. Jól meg lehetett élni belőle. Meg j 
is házasodott, de pár évi házasság után i 
magára maradt a kis Arankával. Özvegy 
emberré lett.

(Folyt, köv.)

NY1LTTÉR
Hl fényképészeti szaküzlet!

Van szerencsénk a t. amateur-fényképé­
szek szives tudomására hozni, miszerint Kos­
suth-utcza 13. sz. a. levő üzlethelyiségünkben 
(bejárat: ifj. Gyürky Sándor papirkereskedó- 
sében)

fényképészeti ❖ ❖ ❖ 
❖ ❖❖❖ szaküzletet
rendeztünk be.

Mindennemű fényképészeti czikkek vak­
taron vannak és azokat gyári áron árusítjuk. 

Tisztelettel
Csokonai-nyomda

Ruzicska Gvula és Társa.
I)e!>reern, Kussuth-u. 13.

I) E B R E C Z E N

Apró hirdetések.
Dija 10 «cóig 40 fillér, m iulen további II 
*80 4 fillér, Tasvagabb betűkkel n.omta- ] 

ott sió 4 kr. 8 s IIé-  -
ÜGYVÉDI irodába ajánlkozik egy már e szak­

ban gyakorlat felett rendelkező, jó irásu felső 
leány it kólát végzett fiatal leány. Czim a 
k iadóbun.

EL *ÜO egy kellemes s tiszta hangú Excelsior 
Pho.iograp 45 drb bejátszott hengerrel: Csapó- 
utcza 8ti. sz.

KIaDÓ ház nagy udvarral. Hun vad -ntc/.a 11. 
Értekezhetni LSfkovits ókszerósznél.

Szabii műhely és amerikai vegyészeti 
tisztitó-iutézet.

Csi-pó-ufcza 18. és Vár-u. 2. sz.

Ián línil ”

L

in dun fide 
ruhuneatü- 

. ek tiszti-
szu».siges|W «k í«.í-
tá a és átalakítása, valamint uj 
öltönyök készítésé a legújabb di­
vat szerinti szabásban elfogadtat!k.

Minárik József
po «ári és katonai szabó, vegytisz- 

tiió intézetében.

Hajdúsági < 
Bajuszpedrő. Sz1» bajusz

nyerhető a h rés Hajdusáqi 
bajuszpedrő használata ál ul, 
mely legjob az összes bajusz­
pedrő készítmények között. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemé- 

nyedik meg.
Et y doboz éra 50 fillér.

Kapható:
Dr. Rotscnek V. Emil

utóda
Grrsz Nagy Ferenci

-------------------- ---------—-------------
C&ak e ha 25-éigü

Szónyegraktárunk áthelyezése 
miatt az összes ott lévő árukat i 

leszállítottuk

Különös olcsó alkalmivétel képen I
ajánlunk :

Több száz drb. szönyegmaradékut
f ftiorOvi.

Visszamaradt függönyöket
f. I&roiu.

Bútorszövet marad «kokat
f áron.

Egyes ágy- és asziaiteritÖKőt
tel-sron.

Egyes flanelt takarókat
fé uro •

szőnyeghaza, Kossuth-ntc-a 11.

Csak e hn 25-éigÜV * J

rjzrjzzEzn I Ofxmxa
===== -A. lei =•=-•-

olcsói, jól, praktikusan és modernül
I építkezni akar

forduljon
BORSÖDY i. S. epaesi

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.
Templomuk, városi lakóhazak a~t 

iyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek sib. tervezését vagy elkészítés-1, 
nedves lakások szárazza -ételér, botouiro- 
zást vagy bármily épitkezósh z tartózó 
munkát elvállal.

Épít - exésekre törlesztése« kölcsönt 
-dőnvösH' eszközöl ki. — ttizm« sikerr-l 
előkészít a kő ív*--, őtaragó e- «eme* 
ten vizsga r-. Epi'ő iparosi.n• ak olc-m 
készít terviHizokm. költségvet.-st

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Székelv Jenő ós Társa
* utód.»

őri is É-iívat

□IEEI222332

czipőraktár cégnél
Piaca­

it« tizeut-a ima-utca* 
sarkán.

I PW'

Van szerencsém tudatni a n. é. 
I k izönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelapének

„asztali-bor“
termését megszereztem ós azt literen- 

I kent 30 ktajezárért árusitum.
Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktAr különböző hegyi 

lés csemege boroAból.
Tisztelettel

May er Jenő.

;i
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